

→ 察者看台

南大学子“反常”？很正常！

■涂洪长

近日,一则“某剧组在南大校园取景,当红明星遭冷遇”的消息引发关注,舆论为南京大学学子们的“反常”表现点赞。如果这则新闻与营销造势无关,那么青年学生与娱乐明星之间的这份“疏离感”,倒给人更多思考和讨论的空间。

事情本身并不值得“拍案惊奇”。据了解,南大鼓楼校区已不承担本科教学,加之疫情防控需要,人员本就不多。再者说,在非节假日,剧组进驻、明星造访对学校、学生多多少少会造成一些打扰,把这种打扰降到最低本属应该,对这种打扰报以冷漠甚至不悦也算自然反应。

从这个层面来说,任何剧组和明星在校园里的活动受到冷遇都不足为奇。不管多大的腕儿、多豪华的阵容,只要干的是和教学无关的事,也就难怪学校师学生们不待见。

没有对比就没有“伤害”。如果剧组或者明星们对“南大冷遇”怀有

不适感,是否因为他们在其他场合收获了太多不恰当、不冷静的“热捧”?某些明星前呼后拥的出场姿态、粉丝群体如痴如狂的追星表现、“饭圈文化”毫无节操的“膜拜”……和这些场景相比,南大校园里出现的这一幕确实有点反常的味道。可转念一想,这又何其正常:学校是教书育人的清净之地,读书学习是学子们的天职,难道希望大家放下书本一窝蜂去追什么星吗?

本次事件中还有一个细节耐人寻味:剧组方在大学里贴出告示,招聘群众演员每人每天75元,结果应者寥寥。想来剧组方可能高估了明星们的光环和学生们的“演戏”热情,同时又严重低估了“打工仔”的基本诉求值。有网民表示,75元也是一个“伤害性很大、侮辱性更大”的定价。资本的傲慢也罢,行业的弊端也好,能够请得起一干当红流量明星的剧组,对待群演如此“抠门”,怎么想也应该不是出于成本节约

的考虑吧。

你拍你的戏,我读我的书。一校之内,两者之间本就是“井水不犯河水”的关系,各自安好、互不干扰是再正常不过的事情。

更值得讨论的话题是,在这样一个泛娱乐化的时代,青年人该追什么样的星?怎样去追星?是看脸追流量,还是看能力重人品?是只羡浮华还是脚踏实地?是随波逐流还是独辟蹊径?是惦念杯水风波还是心怀国之大者?这些问号,理应在校园之外的地方得到更有力的回应、更深刻的思考。

话说回来,高校不是风雨不进的象牙塔,学子们也不可能“两耳不闻窗外事”!什么样的“明星”受欢迎、受礼遇,什么样的“明星”遭鄙夷、被群嘲,也能读出当今社会的潮流风向和当代青年的价值取向。愿这份“疏离感”不再让我们感到陌生和奇怪,而是亲切而宝贵。

1.全国老龄办、公安部、民政部、中国银保监会5月17日联合发布关于养老领域非法集资的风险提示称,近期,一些机构和企业打着“养老服务”“健康养老”等名义,以“高利息、高回报”为诱饵实施非法集资活动吸收老年人资金,给老年人造成严重财产损失和精神伤害,存在重大风险隐患。

点评:鉴于老年群体的特殊性,以及养老领域非法集资的危害性,相关部门不但要“说”——发出风险提示,更要“动”——打击非法集资,筑牢防范非法集资的大堤。事前,相关职能部门要守土有责、守土尽责,做好养老领域非法集资情况的日常排查。民政部门、老龄办要及时掌握涉嫌养老领域非法集资的蛛丝马迹;银行要研判相关企业的动态,发挥金融机构的监测防控作用;公安机关要及时准确发现违法犯罪信息。与此同时,相关信息要实现汇总、互通、共享,提高应用效率。事后,司法部门要完善“涉老”欺诈优先立案、审理、执行机制,依法从重从快从严打击骗老、坑老行为。

2.这两天,有两则新闻很热,一是“河南一男子四十小时内喝四场酒身亡”,二是“上海一男子花一万请客反悔遭朋友举报酒驾”。这使得变了味的“酒桌文化”这一话题持续引发热议,也再次提醒我们:饮酒要多些文明味儿,少些野蛮劲儿。

点评:喝酒本是为了乐呵,活跃气氛、拉近距离,至于喝多少,怎么喝,都是自己量力而行。但现实的酒席上,有人狂饮无度,拼酒、酗酒,非要人仰马翻才觉得尽兴。这些大煞风景的“酒桌陋习”,不仅显得个人没素质、“没文化”,更成为一种浪费陋习和社交负担,还是趁早弃了好。感情深不必非要一口闷。喝酒贪杯伤身又误事,如若因烂醉、酒驾等触犯法律甚至赔上性命,更是得不偿失,悔之晚矣。喝酒,节制才显文明,适度方有雅趣。个人不妨按照自己的酒量,以尽兴、适量、不失态为原则饮酒,摒弃逼人喝酒的傲慢态度和不醉不归的陈腐观念,让酒风更加自然文明和谐。

3.夏日来临,公园成为不少人体憩健身的首选场所。一些商业培训机构和个人也瞄准了这块免费场地,在公园内开展篮球、轮滑等无资质收费培训的现象屡见不鲜。这不仅占用公共空间,而且也对市民安全带来风险隐患。如何实现公共空间有效治理,是一个重要的城市治理课题。

点评:免费开放的公园大门,本应是便民惠民之门,不应成为少数个体和机构牟利的方便之门。公园是公众开展个人活动和社会交往的公共空间,公益性、普惠性是其本质特征。作为一种公共资源,公园的开放性决定了其较低的使用门槛,但绝不意味着没有使用原则和规范。变公众园地为自家场地,以无偿用地开展盈利活动,不仅影响公共服务体验,降低人居环境质量,更是对公共空间的违规侵占,给公园的安全有序管理带来隐患。

(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

共同营造“文物之美”

■王 珏

5月18日是国际博物馆日,全国各地开展了众多内容丰富、形式多样的活动。一大批新展览、文化讲座、互动体验等线下活动与在线展览、网络直播等线上活动交相辉映,为人们带来多彩的文化体验。

博物馆是文物展示的地点,更是诠释文物价值和意义的场所。在今年的活动中,我们看到博物馆正致力于和观众进行深层次、多角度良性互动。如举办博物馆日主题论坛,启动“博物馆5G新生活”“中国国宝大会”,等等。文物的价值,不仅体现为历史的厚重、艺术的造诣,还凝结着文物创造、流传的经历,以及修复的过程、内涵的阐释,共同营造出“文物之美”的多重维度。

近年来,我国博物馆正在逐渐突破静态展览展示,注重动态呈现文物保护和修复过程,更好讲述文物背后的故事。博物馆展览日益向纵深延伸,融合高科技元素,满足观众对博物馆的深层文化需求。这些展览不仅提供知识和艺术养分,还提供给观众古今融合的观展体验,探索艺术和技术结合的全新可能。比如,今年国际博物馆日推出的展览“万年永宝:中国馆藏文物保护成果展”,引入了增强现实技术,利用AR眼镜等穿戴设备,实现了展厅现场中虚拟与现实的交互展示。

让文物活起来,融入社会时代发展,离不开对文物价值和意义进行创造性转化、创新性发展。博物馆更好展示展览文物、挖掘文物背后的故事,我们就能充分发挥博物馆的功能,为经济社会发展提供丰富文化滋养。

→ 有话就说

让“空巢青年”不空心

■杨稳玺

来犒劳自己:静下心来读一本好书,认真品尝一餐美食,或者走出家门亲近自然、漫步街巷惬意悠闲。

让“空巢青年”不空心,还要多给他们一点温暖。诚然,在期盼青年们不因“空巢”而选择沉溺于孤单,打开心扉昂扬向上追求更美好生活的同时,我们也应关注当前社会带给他们的烦恼和压力。青年们面临的生存压力值得我们每一个人关注,“空巢青年”面临的困境需要全社会去推动解决。

“空巢青年”们选择了一条不平坦的路,背井离乡在外打拼,只为离自己的目标更近一些。这段“空巢”之旅很难,但只要心态不空、理想不空,认真



享受生活,不断积蓄能量,相信所有的艰难与孤独,终将成为青年们成长的肥料,成为璀璨人生中的难忘记忆。